KOLECZKO Z CEVY I MENELAOSA (17.10.2007)

1. TEORIA

1.0.Twierdzenie o dwusiecznej

. . . ;. . AB __ BD
Niech AD bedzie dwusieczna w tréjkacie ABC. Wtedy 57 = &5

1.1.Twierdzenie Cevy

Niech punkty X, Y, Z leza odpowienio na bokach BC, AC i AB tréojkata ABC. Wtedy

proste AX, BY, C'Z przecinaja sie w jednym punkcie wtedy i tylko wtedy gdy % . gi -% =1

1.2. Twierdzenie Menelaosa

Niech punkty Z i Y leza odpowiednio na bokach AC i BC tréojkata ABC, a punkt X
na przedtuzeniu boku AB. Wtedy punkty X, Y, Z sa wspoétliniowe wtedy i tylko wtedy gdy
AX BY _CZ
AX | . - 1.

XB YC ZA —

2. ZADANKA
2.1. Korzystajac z twierdzenia Cevy udowodni¢ ze w tréjkacie ostrokatnym w jednym punk-
cie przecinaja sie: srodkowe; dwusieczne; wysokosci.

2.2. Okrag wpisany w trojkat ABC' jest styczny do jego bokéw AB, BC, C'A odpowiednio
w punktach F', D, E. Udowodni¢, ze proste AD, BE, C'F przecinaja sie w jednym punkcie.

2.3. Punkt P lezy wewnatrz tréjkata ostrokatnego ABC. Proste AP, BP, C'P przecinaja
boki tego tréjkata odpowiednio w punktach A, By, C;. Proste A;B; i A;C} przecinaja prosta

przechodzaca przez A i réwnolegla do BC odpowiednio w punktach Cs i B,. Wykazaé, ze
AB2 - ACQ

2.4. AD jest dwusieczna w tréjkacie ABC, a jej symetralna przecina prosta BC' w punkcie

E. Wykazaé, ze 22 = (42)2.

2.5. Z wierzchotka C' kata prostego trojkata ABC poprowadzono wysokos¢ C'K i dwusieczna
CE. Prosta przechodzaca przez B i réwnolegta do prostej C'E przecina prosta C'K w punkcie
F. Wykaza¢, ze prosta EF' dzieli odcinek AC' na polowy.

2.6. Wewnatrz trojkata ABC' lezy punkt P. Proste AP, BP, C'P przecnaja boki trojkata

odpowiednio w punktach K, L, M. Wykazac, ze ﬁ—g = z‘—é + %.

2.7. Dane sa trzy okregi roztaczne zewnetrznie okregi 0q, 09, 03 0 Srodkach odpowiednio Oy,
O,, O3. Dwie sposrod stycznych do obu okregéow o, i 03 przecinaja sie w punkcie A;, lezacym
na odcinku O,03. Analogicznie definiujemy punkty A, i A3. Udowodnié, ze proste O; A, O As,
O3 A3 przecinaja sie w jednym punkcie.



